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m a n ie ra di c o n d u r re q u e s ti c o r pi a lla d e s id e r a ta me ta ; a l lo ra 

si s o d d is fe r e b b e™ le g iu s te b r a me d el p u b b l ic o, e si s pa r ge-

r e b b e ro a! v e n to q u e l le a c c use o c e n s u re v a g h e, n on pr o-

v a te ma a c c e n n a t e, p u n g e n ti e a c u t e, t a n to p iù a c e r b e q u a n to 

na s c os te in n u be c he v ie t a no o g ni r is p o s t a. 

Co m p o n e te l ' a m m in is t r a z io ne i n q u el m o do c he p iù v 'ag-

g r a d a; e le g ga i l  Co n s ig l io, e le g ga i l  Min is t e r o, si e le g g a no i 

m e m b ri t r a lo r o, q u a n do ci s a rà u na r e sa d ei c o n ti a n n u a le  

fa t ta c o s c ie iu io s a m e n te e le a lm e n t e, t u t te le a m m in is t r a z io ni ! 

s a r a n no b u o n e, o t t im e, i r r e p r e n s ib i l i; c h iu d e t e le in u na ca-

m e ra in s e g r e t o, n o m in a t e le c o me v o r r e t e, a v r e te s e m p re  

pe s s ime a m m in is t r a z io n i. 

PHKSIKEKTE. La p a r o la è al d e p u t a to Io s t i. 

• OSTI. La c e do al s ig n or Mic h e l in i. 

MICHELINI . Io ho d o m a n d a ta la p a r o la p er  s o s t e ne re  

i l m io e m e n d a m e n t o: p r e g h e r ei i l  s ig n or p r e s id e n te a d a r ne  

d i n u o vo le t t u r a, p e r c hè le d is c us s io ni c he e b b e ro lu o g o, 

i ' a v r a n no fo r se fa t to d im e n t ic a re d a l la Ca m e r a. 

PHK8IDE!«T8. I l  s ig n or Mic h e l ini p e r s is te n el s uo e me n-

d a m e n to ? 

MICHELINI . P e r s is t o. 

P B E 8 I D K K T K . Lo r i le g g e r ò. 

« Og ni s t a b i l im e n to s a rà a m m in is t r a to da u na Co m m is-

s io ne di n o ve m e m b ri n o m in a ti d ai Co n s ig l io d e lla d iv is io ne  

i n c ui è s i t u a to lo s t a b i l im e n t o. 

« Le Co m m is s io ni si r in n o v a no p er  t e r zo o g ni a n n o; n ei 

p r im i t r e a n ni la r in n o v a z io ne è d e t e r m in a ta d a l la s o r t e, 

d o po d a l l ' a n z ia n i t à. » 

MICHELINI . La Ca m e ra s c o r g e rà di le g g ie ri c he la d if-  I 

fe re .' iza t ra l ' e m e n d a m e n to di c ui ha u d i ta te s té la le t t u r a, e  

la n u o va d iz io ne d e lla Co m m is s io n e, c o ns is te i n t r e p e r s o ne  

c he la Co m m is s io ne pe r s is te nel v o le re s ia no m e m b ri n a ti 

d e lla Co m m is s io ne a m m in is t r a t r ic e, la d d o ve io p r o p o n g o, 

c he a n c he in q u e s ti t r e m e m b ri s ia no e le t ti d al Co n s ig l io d i-

v is io n a le. 

P r im ie r a m e n t e, q u a n to ai s in d a c o, os s e r vo c he i l  s in d a co 

n on r a p p r e s e n ta c he u na p ic c o lis s ima p a r te d el p u b b i ico c he  

c o n c o r re al m a n ic o m io, in q u a n to c he e s so n on r a p p r e s e n ta 

c he i l  c o m u ne in c ui è s i t u a to i l  m a n ic o m io m e d e s im o. Io n on 

so q u in di v e d e re la r a g io ne c he pos sa in d u r re la Co m m is s io ne  

a s o s t e ne re c he i l  s in d a co d e b ba e s s er m e m b ro n a to d e l ia 

Giu n ta d el m a n ic o m io. 

Qu a n to ai d ue m e d ici ( im p e r o c c hé a lla Co m m is s io ne un 

m e d ico n on b a s t a ); q u a n to ai d ue m e d ic i, di c ui l ' u n o, se-

c o n do la Co m m is s io n e, s a r e b be m e m b ro n a to d e l l ' a m m in i-

s t r a z io n e, e l ' a l t r o d o v r e b be e s s er e le t to d al Co n s ig l io s a n i-

t a r io, o s s e r vo c h e, se si t r a t ta d e l la d ir e z io ne in t e r n a, io 

s c o r go b e n is s imo c he g r a n de d t b b ' e s s e re l ' in f lu e n za del me-

d ico ; ma se si p a r la d e l l' a m m in is t r a z io ne e s t e r n a, c o me a 

c a g ion d ' e s e m p io, d ' a ffit t a m e n t i, di e s a z io ni di c r e d i li e di 

p a g a m e n to di d e b i t i, i o n on so v e d e re q m le ne c e s s ità vi s ia 

d i e le g g e re un m e d ico a m e m b ro d e lla d i r e z io n e. 

E q u e s to si è a p p u n to l ' a r g o m e n to a c ui la Co m m is s io n e, a 

p a r er  m io , n on ha p e r a n co d a ta c o n v e n ie n te r is p o s t a. 

Gio va r i t e n e re c he io n on v o g l io e s c lud e re nè i ! s in d a c o, 

né i m e d ici ; i n g u isa c he se a p p a r i rà c he in s if fa t te p e r s o ne  

c o n c o r r o no !a c a p a c ità e lo ze lo ne c e s s a ri p er  f o r m a re b u o ni 

a m m in is t r a t o r i, n u l la os ta c he s ia no n o m in a ti d al Co n s ig l io 

d iv is io n a le. 

A d o g ni m o do n on so r e n d e r mi c a p a ce c o me n o i, c he n on 

c o n o s c ia mo s ic u r a m e n te nè i s in d a c i, nè i m e d ici di c ui si 

t r a t t a, p r e t e n d ia mo c on u na le g ge g e n e r a le fa r li m e m b ri di 

u n ' a m m i n i s t r a z i o n e, a ve ce di la s c ia re q u e s t' in c o m b e n za ai 

Co n s ig li d iv is io n a l i, i q u a li c o n o s c e n d o, e le p e r s o ne e le  

p a r t ic o la ri c ir c o s t a n ze, pos s ono a r r e c a re nei casi c o n c r e ti un 

p iù a s s e n n a lo g iu d ic io. 

P er  q u e s t o ' m o t ivo i o m a n t e n go i l  m io e m e n d a m e n t o. 

PRESIIIKKTE La p a r o la è al s ig n or Ro s e l l in i. 

ROSEI,!,INI, relatore. Mi r is e r bo di p a r la re d o po g li a l t r i 

d e p u t a ti c he h a n no c h ie s to la p a r o la. 

PRESIDENTE. La p a r o la è al s ig n or P o l lo. 

POLIO La Ca m e ra ha g ià in t e so d a l l ' e lo q u e n te r e la-

t o re q u a li s ia no i c r i t e ri su c ui fu n d a v a si la r e d a z io ne d el 

l ' a r t ic o lo 1 0. Mo s t rò c ioè 1' o n o r e v o le Ro s e l l ini c o me la 

Co m m is s io ne a vv is a s se n e l la fo r m a z io ne d e l la Co m m is s io ne  

a m m in is t r a t iva s ui m a n ic o m ii in t r o d u r re e le m e n ti fiss i, i 

q u a li r is p o n d e s s e ro a l lo s c o po d ei m a n ic o m ii s te s s i, in t r o-

dus se c ioè in m o do fisso e p o s it ivo i l  s in d a c o, in q u a n to c he  

e s so r a p p r e s e n ta l ' e le m e n to a m m in is t r a t i v o, in d is p e n s a b i le  

o g ni vo lta c he a b b ia n si ad a v e re p r e s e n ti le le y gi a m m in i-

s t r a t iv e. Fu p r e so tal p r o v v e d im e n to p e r c hè p o t r e b be a vve-

n ir e c he u na Co u im i f s io ne p r e nde s se d e l ib e r a z io ni le q u a li 

p oi si t r o va s s e ro in u r lo o in d is s o n a n za coi v e g lie n ti p r o v-

v e d im e n ti a m m i n i s t r ? t i v i, t u t t o c hé d e t t a li d a l le m ig l io r i 

in t e n z io ni del m o n do e d a lla p iù filantropica lo g ic a. 

In o l t r e r i t e n e va c o me in d is p e n s a b i le q u e s t ' e le m e n to fisso 

d e l l ' o r d ine a m m in is t r a t ivo in q u a n to c he r ig u a r d a n d o si que-

s ti r ic o v e ri c o me t a li da p r o v v e d e re a lia p u b b l ica s ic u r e zza, 

i l s in d a co ne lla s ua p o s iz io ne a m m in is t r a t iva r a p p r e s e n t a va 

e g r e g ia m e n te q u e s to s te s so e le m e n t o, c o me q u e g li a c ui è 

a n c he a ffida ta p a r te d e lia p u b b l ica s ic u r e zza. In s e c o n do lu o go 

la C o m m is s io n e a m m e t t e va c o me e le m e n to fi«soil m e d ic o d e l lo 

s t a b i l im e n to ; e q ui io fa rò o s s e r va re c he n e l l ' a m m e t t e re que-

s to a l t ro e le m e n to fisso, c ioè i l m e d ic o, la Co m m is s io ne d ie de  

p r o va in p r ima di e s s e re a sè c o n s e n t a n e a, a t t e so c he n e ll ' a r-

t ic o lo I h c osì s iasi e s p r e s s a: 

« La Co m m is s io ne d o v rà e z ia n d io t r a s m e t t e re di d ue in 

d ue me si a l l ' in t e n d e n te d e lla p r o v in c ia ne lla q u a le è s i t u a to 

l o s t a b i l im e n t o, u na r e la z io ne s ul m o v im e n to d ' e n t r a ta e di 

us c ita d ei m e n t e c a t ti i n q u e s to p e r io d o, e s u llo s t a to fis ico e  

m e n t a le di t u t t i i r ic o v e r a ti nel d e t to s t a b i l im e n t o. » 

Or a, d ie t ro q u e s te o b b l ig a z io ni le q u a li v e n iv a no d a l la 

Co m m is s io ne f o r m u la le in un a r t ic o lo di le gge e d e m a n d a te  

a lla s te s sa Co nHn is s io ne a m m in is t r a t iv a, e g li è c e r io c he m e-

g l i o n on a v r e b be la m e d e s ima p o t u to o t t e n e re lo s c o po se  

n on se r i t e n e n do i l  m e d ico q u a le e le m e n to fisso ne lla s te s sa 

Co m m is s io ne a m m in is t r a t iv a. E d ìf fa t ti d o ve m e g l io c e r c a r lo 

se n on se i n c o lui a c ui s p e c ia lm e n te e r a g io n e v o lm e n te si 

p o s s o no d e m a n d a re q u e s te o b b l ig a z io ni ? 

O l t r e c h é, o s ig n o r i, n on b is o g na d is s im u la r ci c he l ' o p e ra 

del m e d ico in q ue s ta Co m m is s io ne t o r na u t i l is s ima n on s o lo, 

ma ne c e s s a r ia s o t to v a ri a s p e t t i. T o r na u t i l e in u no s t a b ili-

m e n to t u t o re e c a r i t a t iv o, c o me q u e s t o, p e r c hè o g ni cosa c he  

si im p r e n d a, s ia al m a n t e n im e n to d e g li i n d iv id u i, s ia a l la d i-

fe sa p e r s o n a le d ei m e d e s im i, e s ia al t r a t t a m e n to fis ico e mo-

r a le, ig ie n ic o, o t e r a p e u t ico d e lla lo r o c o n d iz io ne è ne ce s s a-

r ia m e n te s u b o r d in a t a, e d e ve c o n s e g u e n t e m e n te u n i fo r m a r si 

a c e r ti e s pe c ia li d e t t a ti d e l la s c ie n za, c he uu lu n go uso ed 

u na i l lu m in a ta p r a t ica h a n no p o t u to in s ino a n oi s a nc ire p er  

in d e c l in a b i l i. T o r na u t i le , p e r c hè p er  v ig i l i c he s ia no le c u re  

di b e n e m e r i ti a m m in i s t r a t o r i, m ai p e rò s a r a n no così pe-

n e t r a n ti ed o c u la te q u a n to q u e l le di c o lui c he e p er po s i-

z io ne e p er d o v e re ha fa c il it à ed o b b l igo di s t u d ia r le, e p o r vi 

r ip a r o. 

T o r na u t i le , s o g g iu n g e rò a n c o r a, p e r c hè di t u t t i g li a m m i-

n is t r a t o r i, i l  m e d ico è q u e g li c he è c o s t a n te e p e r s e v e r a n te  

nel s uo u f f ic io , e n e lla m ig l io r e s it u a z io ne di a p p r e z z a r e, p er  

c osì d i r e, ad o g ni is t a n te la p r a t ica b o n tà o l ' in s u f f ic ie n za d ei 


